

堅決反對美台任何形式官方往來 專家指任何企圖「以武拒統」都是螳臂當車

外交部促美停止對台售武和軍事聯繫

香港文匯報訊(記者 葛沖 北京報道)美國21日宣布批准7,500萬美元對台軍售計劃。對此,外交部發言人毛寧22日表示,美國向中國台灣地區出售武器,嚴重違反一個中國原則和中美三個聯合公報特別是「八·一七」公報規定,嚴重損害中國主權和安全利益,嚴重損害中美關係和台海和平穩定,中方一貫堅決反對。中方敦促美方恪守一個中國原則和中美三個聯合公報規定,停止售台武器和美台軍事聯繫,停止製造台海局勢緊張因素。中方將採取堅決有力措施捍衛國家主權和領土完整。專家指出,任何企圖「以武拒統」都不過是螳臂當車。

據報道,美國防務部21日發表聲明稱,美國務院已批准對台出售價值約7,500萬美元的先進戰術數據鏈系統升級計劃。知名時事評論員宋忠平向香港文匯報介紹,美國Data Link Solutions公司最具代表的產品就是Link-16戰術數據鏈。目前台防務部門的聯戰指揮中心及海陸空部隊都在使用Link-16,它可與美軍作戰系統快速交換戰場信息。該公司近年多次為台防務部門的這些戰場信息傳輸和管理系統進行升級。

美對台軍售旨在實現戰場數據融合

宋忠平稱,Via Sat公司是美國衛星通信供應商,除了研製衛星外,還負責生產多種衛星通信設備。該公司已向台防務部門出售了在戰場上提供電子情資的戰術無線電系統「多功能信息分發系統」。它使用高速抗干擾的Link-16戰術數據鏈,使分散作戰單元之間實時傳輸共享作戰數據、語音、圖像、導航等信息。宋忠平說,美國計劃協助台防務部門獲得北約使用的Link-22數據鏈,以便能實現戰場數據融合。

對台軍售就是鼓勵台灣「以武拒統」

針對美方宣布批准7,500萬美元對台軍售計劃,外交部發言人毛寧22日在例行記者會上指出,美國向中國台灣地區出售武器,嚴重違反一個中國原則和中美三個聯合公報特別是「八

一七」公報規定,嚴重損害中國主權和安全利益,嚴重損害中美關係和台海和平穩定,中方一貫堅決反對。中方敦促美方恪守一個中國原則和中美三個聯合公報規定,停止售台武器和美台軍事聯繫,停止製造台海局勢緊張因素。中方將採取堅決有力措施捍衛國家主權和領土完整。

宋忠平認為,美國此次對台軍售計劃是要加強台防務部門與美軍作戰體系升級融合,其實質就是鼓勵台灣「以武拒統」,但無論如何都是螳臂當車。

促美務必認清台灣問題極端複雜性

另有記者在22日外交部例行記者會上提問時稱,加拉赫等美國議員22日在訪問台灣時強調,不管誰當選下一任美國總統,美國將繼續支持台灣。對此,毛寧回應指出,台灣是中國領土不可分割的一部分。中方一貫堅決反對美方同台灣當局進行任何形式的官方往來,堅決反對美方以任何方式、任何藉口干涉台灣事務。我們敦促美方務必認清台灣問題的極端複雜性和敏感性,切實恪守一個中國原則和中美三個聯合公報規定,慎重、妥善處理涉台問題,停止美台官方往來,停止向「台獨」分裂勢力發出任何錯誤信號。

此外,毛寧還在例行記者會上答問時強調,維護台海和平穩定的關鍵就是堅持一個中國原則,堅決反對「台獨」。



◆中方敦促美方恪守一個中國原則和中美三個聯合公報規定,停止售台武器和美台軍事聯繫,停止製造台海局勢緊張因素。圖為台灣青年走上台北街頭,反對兵役延長,表達反對「台獨」引戰、台海要和平等訴求。網上圖片

近期美對台軍售情況

- ◆2024年2月,據報道,美國務院已批准對台出售價值約7,500萬美元的先進戰術數據鏈系統升級計劃。
- ◆2023年12月,據報道,美國國防安全合作局宣布一項3億美元對台軍售,以提供指揮、控制、通訊、計算機生命周期支持及相關設備。
- ◆2023年8月,據報道,美國務院批准售台F-16型戰機紅外線搜索追蹤系統,金額約5億美元。
- ◆2023年6月,據報道,美國務院批准向台灣地區出售彈藥和後勤支援,總價值達4.4億美元。
- ◆2023年3月,據報道,美國務院批准新一輪對台軍售案,其中包括F-16戰鬥機機載導彈及相關設備,總價值6.19億美元。

整理:香港文匯報記者 葛沖

漁船事件疑點重重 台方說辭前後矛盾難自圓其說

特稿

台灣方面粗暴驅離大陸漁船致2名漁民遇難事件發生過去一周,台當局相關部門對事件經過說辭反反覆覆,且刻意隱瞞事實真相,引發輿論強烈質疑。

起初不願公布錄像證據

14日下午,福建一艘漁船在金門海域遭台灣海巡艦艇粗暴追撞,導致船上四人全部落海,其中二人遇難。

台海巡部門第一時間聲稱「執法」過程並無不當,是大陸漁船「蛇行拒檢逃逸」才會翻覆,絲毫未提碰撞一事。台陸委會甚至要求大陸主管部門約束民眾「越界」捕魚行爲。

連日來,事件引爆輿論,兩岸民眾迫切想要了解事件真相,遇難者家屬更需要一個交代。台海巡人員值勤時的錄像,原本可以幫助還原事實真相,但海巡部門卻以「偵查不公開」爲由,不願公布相關證據。

20日,大陸方面派人陪同家屬抵達金門,直接要求

查看事發現場完整錄像,希望台方公布事實真相,嚴懲有關責任人。事件愈演愈烈。

大陸漁船遭追撞方翻覆

眼看抗不過輿論壓力,20日晚,台檢方證實,雙方船隻曾「發生碰撞」,海巡隊員急着救人,「忘了錄像」,讓外界嘩然。

台海巡部門也進一步披露,聲稱在高速追逐情況下,雙方船身有過「多次接觸」。海巡隊員在高度專注維持平衡及準備強靠登檢情況下,未能即時錄像取證。換言之,大陸漁船是因遭到追撞才翻覆,造成人員傷亡,並非所謂的「拒檢逃逸」導致。

此外,二位生還漁民21日返回大陸後接受媒體採訪,描述當日事發經過也提到,他們出海後不久,台海巡部門的艦艇就衝他們而來,並將漁船撞翻,導致四人落海。進一步坐實台方在第一時間刻意隱瞞事實真相的行爲。

台海巡部門在事發一周後才對外稱沒有錄像的說法,也啓人疑竇。藍營人士稱,根據有關規定,海運人員作業時應隨時以照相、錄音、錄影或其他方式,保全相關事證。規定清清楚楚,為何海巡人員沒有遵守?如此重大關鍵事件如果真的沒有錄影,凸顯漁船事件荒腔走板、疑點重重。

台媒評論指出,台海巡部門事發後一再宣稱「依法行政」,經過外界連日質疑,才得知沒有任何錄像佐證,且是因碰撞導致漁船翻覆。從這起事件來看,台方多日來未說實話,一再隱瞞真相,理虧在先、掩蓋在後,導致事態日漸擴大。往後再多的說辭恐怕都難挽回,也讓事件更難落幕。

針對台灣方面一再以各種理由推諉塞責,對事件真相遮遮掩掩,國台辦發言人朱鳳蓮21日強調,人命關天,公布真相天經地義。嚴正要求台灣有關方面盡快公布事實真相,嚴懲相關責任人,給遇難者家屬和兩岸同胞一個交代。 ◆中通社

中國將開展新一輪大熊貓國際保護合作

香港文匯報訊 據中新社報道,記者22日從中國野生動物保護協會徵信公眾號獲悉,中國將開展新一輪大熊貓國際保護合作。

中國野生動物保護協會表示,為持續推進大熊貓保護事業,該會已分別與西班牙馬德里動物園和美國聖迭戈動物園就新一輪大熊貓國際保護合作事宜達成一致並簽署協議,同時正與美國華盛頓國家動物園和奧地利美泉宮動物園就新一輪合作進行磋商。合作期間,雙方將加強定期健康監測評估和實地檢查評估,同時持續公布旅外大熊貓狀況,切實保障旅外大熊貓的健康安全。

美國、奧地利、西班牙等是最早與中國開展大熊貓國際保護合作的國家,建立了良好的合作關係。雙方在大熊貓野外保護、繁殖育幼、疫病防控、疾病救治、技術交流和公眾教育等方面取得了顯著成果,聯合攻克了一系列技術難題,有效提升了保護科研水平,培養了一批優秀的保護管理人才,推動了中國大熊貓棲息地保護恢復,同時也促進了中外民心相通和民間友好。

中國野生動物保護協會表示,期待通過新一輪合作,充分發揮國際合作夥伴集體智慧、資源疊加和知識分享的優勢,進一步提升瀕危物種和生物多樣性保護領域的國際合作水平,為傳播生態文明理念、促進中外人民友誼作出積極貢獻。

王毅:只要中歐加強合作「新冷戰」就打不起來

香港文匯報訊 據中新社報道,2月21日,中共中央政治局委員、外交部長王毅在結束出席第60屆慕尼黑安全會議並訪問西班牙、法國後,接受了中國媒體採訪。

歐洲對華理性認知在增多

王毅表示,去年以來,中歐全面重啟各層級面對面交流,全面激活各領域對話合作,中歐關係呈現穩中向上的良好勢頭。當今世界進入新的動盪變革期,中歐關係的戰略意義和世界影響更加凸顯。我感到,歐洲對華的理性認知在增多,認為中國的發展符合歷史的邏輯,歐洲對此不應懼怕更不應拒絕。歐方對加強中歐各層級交往態度積極,對深化務實合作熱情很高,希望經貿、能源、綠色、數字、教育、人文等領域合作取得更多具體成果。

王毅說,歐洲各界都明確反對「脫鈎」,有識之士開始反思「去風險」帶來的風險。我向歐方強調,「去風險」不能去合作,「降依賴」不能降互信,建立在互信基礎上的相互依存,有利於各方優勢互補,有利於加快共同發展。我們要對世界經濟碎片化、保護主義傾向保持警惕,繼續奉行開放政策,堅持公平競爭,維護自由貿易,避免泛安全

化,抵制逆全球化。歐洲是中國特色大國外交的重要方向,也是實現中國式現代化的重要夥伴。只要中歐加強合作,「新冷戰」就打不起來,陣營對抗就搞不下去。

旨在開啟中法關係「新甲子」

談及此次訪法的主要成果和對中法關係的展望,王毅指出,此次訪法,旨在落實元首共識,就開啟中法關係的「新甲子」同法方進行政治對表。雙方同意開展高層級互訪,加強戰略溝通,為推動解決國際地區熱點問題攜手發揮建設性作用,為構建平等有序的多極世界共同作出積極貢獻。雙方都認為「脫鈎斷鏈」不可取,保護主義只會導致「雙輪」,一致同意要堅持把「蛋糕做大」,在持續深化航空航天、核能等傳統合作的同時,積極拓展新能源、綠色發展等新興領域合作,支持兩國企業到對方國家投資。

談及中國外長時隔多年再次到訪西班牙,王毅說,西班牙是中國在歐洲值得信賴的好朋友,也是互惠開放的好夥伴。

在費利佩六世國王、桑切斯首相以及阿爾瓦雷斯外交大臣的會見和會談中,我切身感受到西班牙領導



◆當地時間2月20日,法國總統馬克龍在巴黎會見到訪的中共中央政治局委員、外交部長王毅。新華社

人對發展中西關係的堅定意願,以及西班牙各界對中西關係的美好期許。此訪期間,雙方強調要鞏固傳統友好,深化中西全面戰略夥伴關係。雙方重申相互尊重彼此核心利益和重大關切,相互支持彼此維護國家統一和領土完整,繼續致力於打造具有戰略定力的雙邊關係。